

# GYŐRI ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. LURJA ALADÁR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Baross-ut 30. sz.

Telefon-szám: Szerkesztőség és felelős szerk. 339.

Kiadóhivatal és nyomda 329.

Nyilttér peltisor 10 K.

Előfizetők helyéhez hordva, vidékre postán küldve: Egy évre 90 K, Három évre 180 K. Állásár: Naponta 1.50 kor., Hónaponta 2 korona

## Élvezetetek.

Legutóbbi megyei közigazgatásban a bizottság nesz Barcza Géza drága húgának derülő felszólalása olyan röppentettek szét, amelyek groteszk beállításai mögött megfigyelő szem a régi, idők prespektívájába láthatott bele. Jókai, Miksa és Jókai Krudv stílusait táblázatban alásjál keltek életre a régi, mikor Barcza kikelt a korszakos „civilizációja” elbizárdumig vitte az öreg a művelődés és felvilágosítás elitélését, de akik nem értették az idők közt nagyon nagy igazságot, ezekre a szavakon „tul. sz. hogy a falusi fiatal minden szíre-szóra táncos rendez; hogy ottkinn a csárdás és a waltzer helyett az „épp” járja; hogy csip-panású, parfümöt és od-lyan vasárol a menyecske egy a faluról jött cseléd-magyar nóta helyett a szibill levelét a mosogatás közben: ez civilizáció, ez tényleg de-állóság és romlás. Ennél ugyan bájosabb és idilli-ebb az olyan gazdaság, a mint Barcza Géza bá-nyal van — a cselédek a bérmaximálás szerint üdnek, ahol még ma se-kerben” kapják ki a kon-nyat a ahol „egy kis szabad a bérésnek a „haborus-nya”. Oh, boldog, régi vi-rompeji emlékeim!

\*  
A hangok is hallatszottak a megyebizottsági ülés Csenev István indítványá-ért a kormányhoz az árak árának lenyomása intézkedés érdekében. Az a lement, hát le kell szo- az iparcikkéi is. Csak a tévedés, hogy a a szerítés és loárakat nem a le, hanem a termé- az élelhozta áresés kö- zett be. Miért nem ment a gabona ára is? És ezért mehelett még le az ipar- ára sem. Majd ha — az állatvásáron — sok a kínálat és kevés a ke- akkor megjön itt is az a régi hullám. De míg az a — nyersanyag híján

— pangás van, addig árulje dást semmiféle rendszabály elő nem tud idézni. Itt is, mint az egész gazdasági életben — maga az élet lesz a legjobb

msx'máló . . . Azt hiszik, hogy pénzünk és a külföldi pénz ni- vellálódása után a behozatal megindulása és az árubőség meghozza az olcsóságot.

## Az osztrákok féltik Nyugatmagyarországot

**Az ugynevezett „burgenlandiak” szepánkodó „gyűlése” Bécsben.**  
A bécsi lapok a „burgenlandiak” (i. e. az északnyugatmagyarországiak) egyesületének újabb gyűléséről emlékeznek meg, — amelyen az ausztriai nagynémet agitációról esett főképpen szó. A pártvezérek egyike, Reissner százados, hosszú beszéd keretében fejtegte ki, hogy az Ausztriában mind jobban érvényesülő nagynémet tendenciák és főképpen a tiroli népszavazás a nyugatmagyarországi kérdésben a magyarok malmára hajlították a vizet. Az osztrák pártokhoz

és az összes tartományi kormányokhoz azt a kérelmet intézi, — tartózkodjanak minden olyan lépéstől, mely a „Burgenland” sorsára kelemetlen következménnyel járhatna. Dr. Jerzabek, nemzetgyűlési képviselő, ki ugyancsak élénk részt vesz a burgenlandi mozgalomban, egyetért az előtte szólóval és különösen kiemeli, hogy a tiroli népszavazás következtében Franciaország a nyugatmagyarországi kérdésben újra a magyar álláspont felé hajlik.

## Nagyobb visszaélések az újvárosi postahivatalnál.

A postakezelő eltűnt. — Egy fiatal leány havi 300 korona fizetéssel százazreket kezelte. — A visszaélések megállapítása végett egy igazgatósági kiküldött folytatja a vizsgálatot.

Győr, május 11.  
A helybeli postafőnökség lapunk mai számába egy felhívást tesz közzé, amelyben felhívja a közönséget arra, hogy akik az újvárosi (3. sz.) postahivatalban pénzt adtak fel, feladó vevényükkel jelentkezzenek holnap az újvárosi postahivatalban, ahol nagyobb visszaéléseknek jöttek nyomára.  
A postát kezelő fiatal lány pár napja minden értesítés hátrahagyásával eltűnt. Tegnap azt a hírt közölték, hogy öngyilkos lett és hulláját ki is fogták a Dunából, — ez azonban valótlannak bizonyult. A Dunából semmitéle hullát nem fogták ki.  
A leány eltűnt, hollétét most nyomozza a rendőrség. A soproni postaigazgatóságtól egy tit-

kár érkezett Győrbe, ki a hivatalos vizsgálatot folytatja le a visszaélések megállapítása végett.  
A hivatalos vizsgálat fogja a való tény megállapítani, azonban az eset mellett egy momentum merült fel, amely külön is gondolkodásra ejtethet mindenkit. A postát kezelő fiatal leánynak havi 300, mondó: háromszáz korona havi fizetést adott a postamester, ki a posta főnök kezelésével tulajdonképpen meg van bízva és az ott törtétekkért elsősorban felelős. — Havi 300 korona fizetés mellett százazreket kezel a fiatal leány. Visszaélés, esetleg sikerkaszás, eltűnés, esetleg öngyilkosság . . . A bűnnek sem micsetre sem mentő, de mindezenre indító okát láthatjuk e körülményben.

**Nyomatott főkatalógus** (megjelent decemberben.)  
I. pótkatalógus (megjelent februárban.)  
II. pótkatalógus (megjelent áprilisban.)  
III. pótkatalógus (megjelent júniusban.)  
A főkatalógushoz az előfizetők díjtalanul kapják a pótkatalógusokat!  
**Baross-ut 30. „Győri Újság”**

## Kölsönkönyvtára

Nyitva d. e. 1/2-9-12, d. u. 1/3-6-4g (Vasár- és ünnepnap d. e. 9-11-ig). Legújabb és legjobb művek! Nyomatott katalógusok! Beiratkozni bármely naptól kezdve lehet! Előfizetési díj havi 15 K. Könyvek naponta cserélhetők.

## HIREK Beváltottad?

az ezresedet, tízezresedet, felebarátom? En — igenis — nem váltottam be, azon egyszerű és magától értetődő okból, mert nem volt mit beváltanom. De úgy látom, szeretett népem, soknak közölte — bár sokat sirtatok, hogy így és amúgy — mégis volt sok „lepedő” a zsebetekben s a ládafiában. Mert a bankokban elég szép számmal állongálnak a pénzbecse réltetők.  
Részemről tetszik a bank új formája. Szép, stílusos és kívánatot gerjesztő. De csak reménytelen szerelmet táplálók főképp a 10.000-es papír iránt. Azonban egypár szavam volna hozzád, óh bankjegyet kibocsátó állam. Miként Karinty mondta egyszer, mért nem tetél úgy, mint a Tevan, a Tálto, vagy a Révai cég. Ezek a könyvkiadók beklüldik a szerkesztőségünkbe az újonnan megjelent könyveket „szives lemerítés végett”. Te is, kedves állam, kéldhetnél volna „tisztelő példányt” a „bankókból. Akkor abban a helyzetben lennék, hogy megkritizálnám szubjektív benyomásaim alapján az új bankkötőket. Így — nem lehetem, sajnos. Kérlek, kedves Karinty kollégám, járj közben ilyen irányban a kerületi hadügyminiszternél, vagy az aldu-nai zuhatagparancsnokság kauluzképző főosztályánál, esetleg a sóhivatalnál. Páti.

— Kinevezés. Dr. Darányi Kálmán főispán kinevezte a győrizogati áll. elemi fiúiskola gondnoksági elnökéül id. Kárpáti Endre nyug. áll. felső leányiskolai igazgatót, az eddigi elnököt.  
— Városi közgyűlés. A holnapi városi közgyűlést ma készítette elő az állandó választmány dr. Darányi Kálmán főispán elnöklésével.  
— Megyei gyűlés. A megyei gyűlést tegnap készítette elő az állandó választmány dr. Darányi Kálmán elnöklésével. Az 1918. és 1919. évi zárószám- adásokat az állandó választmány elfogadta, de egyben feliratot javasol a kormányhoz, hogy az 1918. évi zárószám- adásban mutatkozó deficitet az államkincstár fedezze, nehogy új pótdadát kelljen kivetni. Az új kormány bemutatkozó ira-

itait tudomásul veszik és fel- irnak, hogy támogatják a ka- binet tagjait munkájukban. Különösen Ráday gróf belügymi- nisztért üdvözlök meleg hangon, mert annak leiratából kitűnik, hogy a megye öai alkotmányát a reformnál meg fogja óvni. Fehérmegye átiratát támogat- ják és felirnak, hogy a közal- kalmazottak vasúli kedvezmé- nyét a régi formában állítsák vissza. Ugyancsak Sopronme- gye átiratával kapcsolatban a képviselői kormányhoz felirnak a közalkalmazottak ingyenes gyógyszerellátása iránt.

— A kisajátítási jog ki- terjesztéséért. A kereskede- lelemügyi miniszter a fejlődő gazdasági életnek megfelelő és a jogosult magánérdeknek az eddiginél hathatósabb támoga- tása érdekében törvényjavasla- tot fog vinni a nemzetgyűlés elé. Epen ezért a belügyminisz- ter most érkezett leiratában fel- hívja a város polgármesterét, hogy szabatosan jelölje meg azokat a közérdeklő vállalato- kat, amelyeknek a városi tör- vényhatóságok érdekében való létesíthetése céljából, a törvény- hatóságok részére kisajátítási jogot kíván biztosítani, vala- mint azokat a feltételeket és biztosítékokat is, melyeknek ki- sajátítási jogengedélyezésük- ségesnek tartja. Felhívja to- vábbá a polgármestert, hogy mind ezirányu javaslatait, mind pedig a gyakorlati tapasztála- sait és a törvényjavaslaton vé- leménye szerint kívánatos mó- dosításokról a felterjesztését a legrövidebb időn belül juttassa el a miniszteriumhoz.

— Anti-Bolsevista Comité győri fiókja. A bolsevizmus elleni védekezés céljait szolgálja a Magyar Bolsevistael- lenes Liga, amelynek megszerve- zése Győr városába is elérke- zett. Az A. B. C. magyaror- szági ligájának megbízottja, Prodán Guidó, a híres magyar pilóta tegnap látogatást tett szerkesztőségünkben és a liga céljait és szervezetét ismertette. A liga feladata nem a könyör- adományok gyűjtése, hanem társadalmi organizáció a vörös kommunizmus ellen. A liga e hó végén hivatalosan kiszáll Győrbe és itt megszervezi a helyi csoportot. Az A. B. C. magyarországi alapszervező a többek között: Örgy Pállavicini György, gróf Andrássy Géza, gróf Hadik-Barkóczy Endre, gróf Somsich Illiamér, gróf Károlyi Imre, gróf Zichy Ala- dár, báró Szurmay Sandor és dr. Horváth Emil államtitkár több milliós alapítványokkal. A szervezkedést Prodán Guidó vezeti.

AVIATIK“ aninikotin Mindenütt kapható!